

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2024年1月
< 壬卯年腊月二十 >

30 星期二 | A9

江门本周进入2024年两会时间

羊城晚报讯 记者陈卓栋、彭纪宁报道：记者29日分别从江门市人大及江门市政协获悉，从1月31日起，江门市将进入2024年两会时间。

其中，江门市第十六届人民代表大会第四次会议于2024年2月1日召开。会议的主要议程包括听取和审议江门市人民政府工作报告及民生实事项目的说明；审查和批准江门市2023年国民经济和社会发展计划执行情况与2024年计划草案的报告及2024年国民经济和社会发展计划；审查江门市2023年预算执行情况和2024年预算草案的报告及2024年预算草案，批准江门市2023

年预算执行情况和2024年预算草案的报告及市本级2024年预算；听取和审议江门市人民代表大会常务委员会工作报告；听取和审议江门市中级人民法院工作报告；听取和审议江门市人民检察院工作报告；票决江门市人民政府2024年度民生实事项目；选举以及其他事项。

而政协第十四届江门市委员会第三次会议则于1月31日至2月2日召开。会议的主要议程包括听取和审议政协第十四届江门市委员会常务委员会工作报告；听取和审议政协第十四届江门市委员会提案委员会关于政协第十四届江门市委员会第三次会议提案审查情况报告（书面）；表决通过政协第十四届江门市委员会第三次会议决议以及其他事项。

各民主党派江门市委会、江门市工商联、香港联络组、澳门联络组、委员代表的大会发言；列席江门市第十六届人民代表大会第四次会议开幕大会，听取和讨论江门市人民政府工作报告及其他报告；选举政协第十四届江门市委员会常务委员会部分组成人员；通报表扬政协江门市委员会2023年度优秀提案、优秀调研报告和优秀社情民意获得者；审议通过政协第十四届江门市委员会提案委员会关于政协第十四届江门市委员会第三次会议提案审查情况报告（书面）；表决通过政协第十四届江门市委员会第三次会议决议以及其他事项。

一年来，珠海市政协委员、政协各参加单位和各专门委员会踊跃运用提案参政议政

**提交提案323件
答复率和满意率均达100%**



珠海市政协副主席戴伟辉代表政协第十届珠海市委员会常务委员会向大会报告十届二次会议提案工作情况

议被采纳、问题已经解决或基本解决的占72.2%，提案答复率和满意率均达到100%。

提案重点关注六个方面，围绕支持服务横琴粤澳深度合作区建设建言献策，促进珠港澳合作；围绕坚持实体经济为本、制造业当家建言献策，促进产业高质量发展；围绕坚持绿色发展、城市功能提升建言献策，促进绿色珠海建设；围绕文教、科技人才事业发展建言献策，促进科技创新和文化兴盛；围绕提升治理效能，增进民生福祉建言献策，促进社会和谐；围绕“百千万工程”、海洋经济发展建言献策，促进城乡融合发展。

为树立典型、激励先进，进一步增强广大政协委员的荣誉感、使命感和责任感，更好发挥政协委员在政协履职工作中的主体作用，会上，珠海市政协委员还对马志文等84名履职表现突出的委员予以表扬通报。

**满怀履职热情
珠海政协委员“有备而来”**

羊城晚报讯 记者李旭、郑达摄影报道：新的一年，政协委员们满怀参政议政热情、肩负全市人民重托，带着精心准备的提案赴会，未来几天，委员们将围绕党政所思、群众所盼，建睿智之言、献务实之策，为建设高质量的现代化国际化经济特区贡献智慧和力量。

发展海洋经济、推进“百万工程”、建设绿美珠海、从构建千亿级产业集群到推进物业管理收费标准化，跟着政协委员一起“报到”的还有一件件事关全市发展和民生福祉的提案。市政协委员、珠海市科技创新促进会理事张菲菲表示，今年是她第九次参加珠海两会，从事文化交流领域多年，今年她主要关注如何发挥港珠澳大桥的桥梁纽带作用，更好推进珠澳文化交流发展的议题。这一次她带来了包括《探索港珠澳大桥旅游功能，推动旅游发展的建议》《港车北上政策实施后缓解珠海市交通压力的建议》等提案。

市政协委员、珠海云洲智能科技股份有限公司总经理成亮今年聚焦珠海旅游和海洋科技的跨界融合发展，带来《关于珠海发展的厚度，升腾而起的温度，听到城市“向上”的声音。



湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 张江 / 校对 黄文波

珠海进入“两会时间”

四组关键词看政协工作报告

文/图 羊城晚报记者 郑达 李旭

1月29日上午，珠海市政协十届三次会议开幕。珠海市政协主席王开洲代表政协第十届珠海市委员会常务委员会，向大会作工作报告。报告回顾了2023年的工作，明确了2024年的工作安排。羊城晚报记者梳理四组关键词，解读政协工作报告。

务基层、服务群众，增进了委员同群众的交流互动。创新的“政情通报会”组织，推动了协商交流“从机关走进项目现场”“从内地向港澳延伸”。

此外，近年来，珠海市政协落实市政协班子成员联系民主党派、工商联及其成员制度，联合开展专题调研、协商议政、助企惠企、履职培训等活动，为民主党派、工商联和无党派人士在政协更好履职搭建平台、创造条件。支持工会、共青团、妇联等群团组织开展工作，加强同少数民族界、宗教界委员和代表人士交流，密切同党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士的联络联系，走访各界代表人士146人次。

委员联系广泛的优势也得以发挥。近年来，珠海市政协向各区推荐项目20个，其中7个项目顺利落地，落实了领导干部挂点联系重点企业机制，深入走访企业157次，协调解决问题45个。

总的来看，全市政协系统围绕全市发展大局，同频共振，在加快推进珠海高质量发展的新征程中，展现了新担当和新作为。

“建真言”：紧扣产业攻坚与民生福祉

近年来，珠海市政协紧扣市委工作部署，选定8个重点课题深入调查研究，形成专题调研报告，提出60余条意见建议，为珠海市委、市政府科学决策提供务实可行的参考。

值得关注的是，珠海市政协紧扣构建现代产业体系协商议政，提出构建家电产业智能化发展体系、做大做强现代种业、提升科技投入效能、强化数字政府建设、激发企业家创新活力、建设现代能源体系等建议，围绕盘活低效工业用地、5.0产业新空间配套建设、打造特色海洋渔业、发展预制菜产业、优化青年人才环境等开展民主监督。

在纵深推进粤港澳大湾区建设方面，立足用好管好港珠澳大桥，珠海市政协提出全面建设港珠澳大桥经贸新通道的15条意见建议；在扶持服务横琴粤澳深度合作区建设方面，提出了促进港澳居民投人大湾区建设、吸引港澳青年来珠就业创业、共建宜居宜业宜游优质生活圈等一系列建议。

此外，围绕文化强市建设，珠海市政协开展历史文化保护与传承工作，编纂出版《珠海文史》第三十一辑和《珠海历史名人》第三卷。

“出实招”：聚焦“百万工程”

近年来，珠海市政协积极组织委员围绕“一号工程”建言献策，提出发展设施农业、数字农业、现代种业等提案19份，壮大年鱼经济等建议得到政府职能部门积极回应和落实。

珠海市政协重点围绕海洋渔业、水产种业发展，推动“蓝色种业产业园”顺利开工；深入斗门桂山村和阳江市新洲镇调查研究，协调政协系统资源向当地特色产业、公共服务设施汇聚，组织委员开展“6·30”捐款，解决了桂山村党群服务中心、新洲镇主干道路灯安装等一批民生项目的资金缺口。

委员联系广泛的优势也得以发挥。近年来，珠海市政协向各区推荐项目20个，其中7个项目顺利落地，落实了领导干部挂点联系重点企业机制，深入走访企业157次，协调解决问题45个。

总的来看，全市政协系统围绕全市发展大局，同频共振，在加快推进珠海高质量发展的新征程中，展现了新担当和新作为。

“聚共识”：深化与党派团体合作共事

珠海市政协以界别为载体，建成8个委员工作室，有力推动政协协商向基层延伸。通过服

中国政治协商会议第十届珠海市委员会第三次会议

政协第十届珠海市委员会第三次会议现场

100多项文旅活动邀您游赏中山

文/图 羊城晚报记者 张德钢 实习生 陈茵 通讯员 钟轩

畅游5A级景区孙中山故居、泡“岭南名汤”三乡泉眼温泉、到桥村欣赏粤乐宗师吕文成的《平湖秋月》《步步高》，品味南粤名菜“石岐乳鸽”“小榄菊花宴”“神湾菠萝炒鸡”等美食佳肴……在农历新年即将到来之际，中山向全国游客发出“来中山过大年”的邀请。

1月29日下午，中山召开新闻发布会，介绍2024年新春文化旅游系列活动有关情况。记者从会上了解到，2024年春节期间，中山精心策划推出100多项新春文化旅游活动，涵盖春节民俗、文艺演出、非遗体验、文旅惠民、亲子休闲等多种形式。同时筹办线上线下促消费活动近20场次，推出一系列景点门票和住宿优惠，向八方宾朋实实在在发放新春“大礼包”。

**活动亮点纷呈
满足多层次游客需求**

2024年，中山市文化广电旅游局紧扣龙年主题，打造“龙腾美景 游赏中山”新春文旅系列活动。中山充分挖掘、整合、包装全市文旅资源，统筹联动各镇街、景区景点、文旅场所策划推出100多项文旅活动和优惠措施，用传统与现代、烟火气与文艺范相融合的方式，为中山市民和八方来客送上年味十足、品类丰富的新春文旅盛宴，繁荣中山假日文旅市场。

春节期间，孙文西路文化旅游步行街、中山影视城、曹边村举办法非遗代表性项目展演，以“巡游+快闪+表演”的形式，集结古镇六



往年中山西区醉龙文化节活动现场 资料图

坊云龙、西区醉龙、东区起湾金龙、黄圃麒麟舞等十多种中山非遗项目表演闹新春、送祝福。全市106家香山书房春节期间正常开放，沙涌学校、紫马岭公园、金钟湖公园等精品香山书房将举办各类亲子阅读和艺术展览活动。此外，火出圈的金色大地音乐会也将亮相在兴中广场、中山影视城、沙溪凤凰山公园、横栏西江花洲公园奏响，在绿水青山中打造视听盛宴，让高品质文化活动惠及广大群众。

中山各镇街也充分利用当地文旅资源，举办非遗巡游、文艺汇演、花市庙会、新春游园、创意集市等贺岁活动，从民俗、非遗、艺术角度展现中山文化魅力，为新春佳节增添喜庆年味。春节期间，全市各镇街将开设20多场迎春花市，赏花、美食、购物、潮玩等传统习俗和潮流文化相互碰撞，让游客畅游缤纷花海，感受盎然春意。

**送上暖心福利
激发消费新活力**

春节期间，中山市商务局联

合市文化广电旅游局、石岐街道办事处，将加大力度开展一系列餐饮、零售促消费活动和节日专场活动，为广大市民和游客朋友们欢度春节送上一波暖心福利。据悉，兴中广场和孙文西路步行街策划举办两场大型促消费活动。一是1月30日至2月7日举办“2024年中山市龙年大‘集’年货街”活动，展示来自中山及周边地区的各类特色年货，包括传统食品、手工艺品、民俗用品等，让市民和游客朋友们可以品尝和购买到地道的年货，感受浓厚年味。二是2月10日至2月16日举办“龙腾盛世‘岐’聚香山——2024年中山市龙年春节七日狂欢嘉年华”活动，现场有光影艺术展、老爷车特展、中山特色手信及文创礼品展、新春非遗巡游快闪、金色大地音乐会等精彩纷呈的活动，着力展现民俗特色，营造热闹喜庆的春节氛围，充分激发市民的消费热情。

同时，中山市商务局联合人民银行中山分行开展“中山乐购·潮冬”线下促消费活动，向市民及游客派发餐饮券和零售券，精心营造集餐饮、零售福利于一体的特色促消费氛围。此外，春节期间市商务局将持续对市内重点餐饮、住宿、零售企业进行监测，确保消费市场价格稳定，粮食、食用油、肉制品、禽蛋、蔬菜等商品价格平稳，居民生活必需品货源充足稳定。

为进一步优化节日消费环境，维护节日市场秩序，保障节日消费安全，中山市市场监管部门还将积极开展重要民生商品稳价保质专项行动，确保春节“放心买”，全面开展餐饮食品安全监管工作，确保春节“放心吃”，全覆盖开展大型游乐设施安全检查，确保春节“放心玩”。

春节期间，中山市商务局联